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Kwartaal 3

0 1

* Hoeveel getalle is tussen die 0
gegewe getalle gemerk?

* Hoe ver is die ongenommerde

lyn van die volgende getal af? ) |

1. Gebruik die getallelyne om die vrae te beantwoord.

I

I

0 1

i. Wat wys die interval merkies tussen O en 1 vir onse

d. =

i. Hoe het jy dit vitgewerk?

ii. Wat sal die interval net nd een wees?

|

I

1 2

i. Wat wys die interval merkies tfussen 1 en 2 vir ons?

b. <

i. Hoe het jy dit vitgewerk?e

iii. Wat sal die interval net nd twee wees?e

C.:I | | | | | | | | | |

I I I I I I I I I I
4

3
i. Wat wys die interval merkies tussen 3 en 4 vir ons?

\J

i. Hoe het jy dit vitgewerk?e

iii. Wat sal die interval net nd vier wees?2
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2. Watter breukdeel van elk van die prentjies hier onder is ingekleur?
a. b. C. d.

vy

3. Watter breukdeel word deur die pyltjie aangedui?

< | | | | | | | | | |
a. = I I I I I I I I I g
0 ﬁ 1
o < | | | | | | | | | |,
7 | | | | | | | | | g
1 G 2
S
7 | | | | | | | | | >
4 @ 5
d.
< | | | | | | | | | |
Rl | | | | | | | | | g
5 @ 6
4. Toon die volgende op die getallelyne.
a. Een en ‘n half « I I I I I I I I I I I >
1 2
b. Twee en ‘n kwart > I I I I I I I I I I I ,
1 2 3
c. Drie en een agfste e N i
3 4
< | | | | | | | | | |
d. Twee en een vyfde Dl I I | | | | | | | g
2 3 4

Probleemoplossing

As 5 kinders 35 lekkers deel, hoeveel lekkers sal elke kind kry2 Watter breukdeel van die lekkers kry elke
kind?
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Kwartaal 3

Halwes

1
2

AN

2. Vul<, >of =in.

1
2

Kyk na die breuke en die somme. Gesels daaroor.

1. Skryf 'n ekwivalente breuk vir die volgende neer:

3

4

NN

N —
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3. Voltooi die volgende:

_ 1

a. Een hele = 5
b. Een hele = =
4

_ 4

c. Een hele = 3

+

d. Een hele =

e. Een hele =

f. Een hele =

4. Teken 'n prentjie vir die volgende:

W NlW

@ IN

sjokolade gehad?

a Jabu het 2 kwarte van 'n sjokolade gehad
en William het 5 agtstes van dieselfde
soort sjokolade gehad. Wie het die meeste

b Ben het ; van n koeldrank gehad, en toe nog
'n kwart. Sam het 'n kwart van dieselfde soort
koeldrank gehad. Wat merk jy op?

Breuke waar jy kyk ...

Verdeel enige
voorwerp in
agtstes.

_T_./

y

Wys 'n kwart
van die
VOOrwerp.

Wys een
helfte van die
voorwerp.

5
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Derdes Sesdes Twaalfdes

1. Gebruik die diagramme hierbo om ‘n ekwivalente breuk vir die volgende te skryf:

N\\ a l = b l = c l =
S 7 3 © 6
N
T
S 2 _ 3 _ 10 _
2 e 2 % L0
Y
4 _ 12 _ 6 _
9 ¢ h 15 = L9 T
2. Vul<, >of=in.
6 2 ] 2 9 ]
9 3 3 o. 5 6 < 12 2

1 2 8 4 8 G 7 8 9 10 11 12 18 14



3. Voltooi die volgende:

a. Een hele = Il + d. Een hele = I +
2 3
3 5

b. Een hele = 3 + e. Een hele = 7 +

senhele = 2 @  Eenbels = o -
c. Een ee—]2 . Een ee—]2

4. Skryf 'n woordprobleem vir elkeen.

a.

=

18 16

Probleme oor breuke

Suraya het 12 samoesas gemaak.

Twee sesdes van die samoesas is gevul met
hoender.

Hoeveel hoendersamoesas het Suraya
gemaak?

Maak ‘n tekening om jou te help om die
probleem op te los.

17 18 19 20 21 22 23 24 28 26 27 28 20 30



Kwartaal 3

Praat oor die geel seshoeke en die breuke.

‘e

1. Beantwoord die volgende vrae. Gebruik twee geel heksagone

(seshoek) as 'n hele.

O

a. Watter deel van die hele is die geel heksagoon?

b. Watter deel van die hele is die rooi trapesium?
c. Watter deel van die hele is die blou rombus (ruit)e

d. Watter deel van die hele is die groen driehoek?

2. Voltooi die volgende:

a. Hoeveel groen driehoekeAis daarin een blou rombus'?
b.Hoeveel groen driehoekeAis daarin een rooi ’rropesium‘?

c. Hoeveel groen driehoekeAis daar in een geel heksagoon 2

© 14 2 8 4 8 6 7 8 ¢
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d. Hoeveel blou rombusse'

e. Hoeveel rooi ’rropesiums‘is daar in een geel heksagoon

is daar in een geel heksagoon

3. Voltooi die volgende deur vorms te teken.

¢oooe
ooooe

1
+

Ek maak my eie somme

Gebruik die vorms aan die linkerkant en maak vyf van jou eie
<:> breuksomme.

A &

9
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-Optelling en aftrekking van breuke

Kyk na die diagramme. Kan jy 'n optelsom maak?

Qw 050w
®»v 06 0 ¢
0¥ 04

1. Bereken die volgende. Gebruik die diagram om jou te help.

Kwartaal 3
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2. Gebruik die diagram om die somme te voltooi.

|w
|co

_ K 11_8 _ I

. + = —~
1 12 12

1

N
N

3. By die partytjie het ek % van 'n pizza geéet, my maat het 1]7
en my ouboet het 75 van dieselfde pizza gehad. Hoeveel pizza
het ons altesaam geéet? Wys hoe jy die antwoord gekry het.
Gebruik 'n ekstra vel papier.

Somme met breuke

Kleur elke breukestrook met verskillende kleure in. Vra ‘n vriend om die breuke neer te skryf wat elke
kleur in die breukestrook verteenwoordig. Ons het die eerste een vir jou ingekleur.
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1. Skryf dit as gemengde getalle:
a. .

VovES
C
il =
e.

@
WX

-

Kwartaal 3

A

N )4

BV
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2. Bereken die volgende:

2 3,14
[ 5 7575
b. S 2 _
KA B8
C. '_." \"‘. {T"f"'- “"’-. 3 ]
;}' "?: ~ .‘_‘r' P 15 + - =
Y ¥V A 6 6
d. ]2 + l —
4 4 -
. 3,4
AR 9 T 9~
f. ]2 + i —
A ¥4 27T
g. 2 4 _
h. 3 1
i. 2 3
SOBr « -
j 2 4 _
...‘ o9 -
Wat beteken dit?
Maak tekeninge om die volgende te wys:
] 1 3
lE glase water 3§ borde kos ]Z koeke
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Kyk na die somme en die diagramme. Verduidelik dit in jou eie woorde.

L @@ODDOD
e nn0 o

L N e e

1. Voltooi die volgende optelsomme.
a. b.

Kwartaal 3

2,
5

NN
+
N[ —
Il

1
5

3,1
474

© 91 2 8 4 8 6 7 8 9 10 11 12 18 14



3. Voltooi die volgende somme en onthou om jou berekeninge te wys.

§ l— b. 2 l_ C. é l:
14+ = 35 *5 = °7 %7
d. § §_ 6.22_]l= f l é
2g t4g= 4 4 18 t4g
Jg 7§_2§= h 2+ l: I l— ﬁ
8 ‘38 i 38 733

4. Werk die volgende probleme vit.
. 3 . 1 . .
a. Pappa bring 5 8 sjokolade van die werk af. As Mamma 2 8 eet, hoeveel is daar vir
my Oore
]
b. Johan koop 3 koeke. Hy en sy vriende eet 2 g . Hoeveel is daar oore

c. Sipho het 6 lemoene. Sy familie eet 2 % . Hoeveel is oore

Q. b. C.

Probleemoplossing

3
Penelope geniet dit om te lees. Sy het 4 bladsye van haar 120 bladsy boek gelees. Hoeveel bladsye
moet sy nog lees?
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Bespreek die volgende:

Verdeel 12 lekkers tussen 3 leerders.

1
* Watter breukdeel kry elkeen? 3

* Hoeveel lekkers kry elke leerdere

y

Watter breukdeel kry elkeen?

4

Hoeveel lekkers kry elke leerder?

1. Skryf ‘n breukgetallesin vir elkeen.

Voorbeeld 1:
e Asons 12 lekkers tussen 3 leerders
verdeel, kry elkeen 4 lekkers.

Kwartaal 3

¢ Dit beteken dat elke Ieerder% kry.
1

4

1
3 van 12 lekkers is gelyk aan 4.

e Ons skryf dit as ‘n getallesin:
1 _ ]
3 van 12=4 )

a. As ons 24 albasters
tussen 3 kinders verdeel

kry elkeen 8 albasters. elkeen 9 kaarte.

Voorbeeld 2:
e Asons 12 lekkers tussen 4 leerders
verdeel kry elkeen 3 lekkers.

e Dit beteken dat elke Ieerder% kry.

van 12 lekkers is gelyk aan 3.

b. As ons 45 kaarte tussen
5 kinders verdeel kry

e Ons skryf dit as ‘n getallesin:
- van 12=3

c. As ons 35 tellers tussen
7 kinders verdeel kry
elkeen 5 tellers.

d. As ons 32 lekkers tussen
4 kinders verdeel kry

elkeen 8 lekkers. elkeen 9 blokkies.

e. As ons 63 blokkies fussen f.
7 kinders verdeel kry

As ons 72 muntstukke
tussen 6 kinders
verdeel kry elkeen 12
munftstukke.

16
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2. Los die volgende op. Maak ‘n skets vir elkeen.

<~

V]oorbeeld: 1 van 12=2 ivcm 50=5

£ van 15=3 6 10

STBe STD¢ - -

e sce P
2TD¢
Lo [ C%an sane sane

STDe LTBe

1 _ l _ 1 _
a 3 van 24 b. x van 44 c p van 63
d. 1 van 40 = e. 1 van 77 = f. 1 van 48 =

4 7 4

1 _ 1 _ 1 _
g. 0 van 100 = h. s van 24 I 5 van 54

Probleemoplossing

My ma koop ‘n sak met 144 Fizzers daarin. My broer en 11 van sy vriende deel die lekkers. Hoeveel
lekkers kry elkeen2 Watter breukdeel van die Fizzers kry elkeen?
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Kwartaal 3

1. Gebruik die prentjie hierbo om die vrae te beantwoord.
a. Watter breukdeel van die bome is liggroen? ;
b. Watter breukdeel van die bome is donkergroen? ;
c. Skryf 'n breuksom vir die bome. | |
d

. Die Departement van Bosbou het nog 'n donkergroen boom geplant.
Watter breukdeel van die bome is nou donkergroen?
liggroen? ;
e. Twee ligte groen bome is dood. Watter breukdeel van die bome is nou
donkergroene ;Iiggroene

2. Gebruik die prentjie hierbo om die vrae te beantwoord.
a. Hoeveel groot houers is daar op die vragmotore ;
b. Elke houer is vol boksies.
Hoeveel boksies is daar in die eerste houer? ;
Hoeveel boksies is daar in die tweede houer?e
Skryf dit as 'n breukdeel van die tweede houer.

c. Daar moet nog 6 boksies op die vragmotor gelaai word. Skryf dit as 'n
breukdeel van al die boksies wat nou op die vragmotor is. ;

18
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3. Sommige van die mense doen hulle aérobiese oefeninge
vroegoggend in die buitelug.

a. Hoeveel mense is besig om in die buitelug te oefen? ;
Watter breukdeel van hulle dra blou sportkleree ;

Watter breukdeel van hulle dra pers sportklere? ;

Watter breukdeel van hulle dra groen sportklere? ;

Skryf 'n breuksom vir die klere wat al die mense dra wanneer hulle oefen.

4. Kyk na die gebou. Beantwoord die vrae.

a. Watter breukdeel van die gebou is geel? ; pienk?e ;
oranje?¢ ; groen? ;

Skryf 'n breuksom om die kleure van die gebou uit te druk. ;

© 00O

b.
c. Watter breukdeel van die gebou het vensterse ;
d. Watter breukdeel van die gebou het 'n deur? ;
e. Voltooi die tabel hier onder:
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
BrEws 7 2| 1 2ol 1| 12| 2 2o 1 ”
Vensters 4
- Myelewae
TN TN, —~ T g Vi EE Gl \1_ —rTN
;’ )] = ,lh 3 ), @ .Cx ",‘-/l:_‘ f’j ————_ _
S e K Bl it ’ < N Gk N \—JJ

\DDDDDUDDDDDJDDDDD
AN AN A E A

Y %Y Y Y

Kyk na die prentjie van die trein. Kleur die waens in en skryf dan jou eie vraag oor breuke.
Onthou om dit anders as die vrae in die werkkaart te maak.
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( (;.{le‘ring en rekordering van massa

Wat sal jy met die volgende meetinstrumente weeg? Gee drie voorbeelde

1. Sal jy die volgende in gram of kilogram weeg?

a. ‘n Hond b. Suiker om ‘n koek te bak

c. ‘n Skuifspeld d. Jou vriend

2. Gee drie voorbeelde van elk: lets wat

a. fussen 1 kg en 2 kg weeg

b. minder as 1 kg maar meer as 500 g weeg.

c. meer as 1,5 kg maar minder as 2 kg weeg

d. minder as 5 000 g maar meer as 2 kg weeg

e. tussen 2 500 g en 3 kg weeg.

© 1 2 8 4 8 B 7 8 9
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4. Voltooi die intervalle op dié 10 kg skale. Hoeveel weeg die voorwerpe?

. ] -

o .

5. Bereken die totale massa van al die voorwerpe saam in Vraag 4.

Onthou om eers die
gramme en daarna
. die klogramme
bymekaar te fel.

18 16 17 18 19 20 21 22 283 24 28 26
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( Mehng en rekordering van massa

,_v

6. Dui die volgende op die badkamerskale aan.
a. 57 kg 500 g b. 125 kg

7. Skryf die volgende soos dit op die skaal sal verskyn.
a. 75 kg 500 g b. 125 kg c. 146 kg 500 g

o
_J

- JlC. JC

8. Dui die volgende op die badkamerskale aan. Teken of plak ‘n gepaste prentjie vir
die massa wat aangedui word

a. 2 kg b. 3 kg 500 g c.4kg750g

22
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9. Skryf die volgende soos dit op die skaal sal lyk.
a. 4kg b. 7 kg 500 g

10. Soek prentjies en plak dit in of skryf die name van vyf voorwerpe neer wat meer
as 2 kg 500 g maar minder as 5 000 g weeg.

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 286 26 2r 268 20 30




[ ) * Wat beteken die intervalle van 0 tot 12
1 tot 22 8 tot 92

* Kom ons tel: 100 g, 200 g, 300 g, 400 g,
500 g, 600 g, 700 g, 800 g, 900 g, 1 kg, 1 kg
1009, 1kg200g, 1kg300g ...

e Onssé daaris 1 000 gramin 1 kilogram.

1. Hoeveel weeg die voorwerpe? Skryf jou antwoord in:

i. kilogram en
ii. gram

© 10 11 92 18 14




2. Skryf die volgende in gram.
a. 2kg250g= 2250g

c.4kg 150g=

e.6kg750g-=

b.3 kg 500 g =

d.1kg200g-=

f. 8kg 950 g =

3. Skryf die volgende in kilogram en gram.

a. 4150 g=4kg 150 g

c.7650g=

e. 929509 =

b.6550g=

d. 5250 g =

f. 8750 g =

4. My ma het 2 kg 250 g vleis en 1 500 g groente vir haar bredie gekoop. Hoeveel
weeg die bestanddele vir die bredie? Gee jou antwoord in kilogram en gram.

Weeg die hond

Vier vriende weeg hul honde. Wie se honde weeg dieselfde? Susan se hond weeg 3 500 g,

18 16 17 18 19 20 21

Mandla se hond weeg 3 kg 50 g, Johan se hond weeg 3 kg 500 g en Kevin se hond weeg 3,5 kg.
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1. Kleur die blokkies in wat vir jou die totaal aan die linkerkant sal gee.

a.

1kg ' 100 g 200 g 300 g 250 g 350 g 450 g 500 g 550 g
b.

35kg ' Tkg | 500g | 250g | 125g | 100g | 1kg | 1kg | 25g
“ 1 25k ’ 2kg | 2% 1 kg | K9] s00g | kg | 259 | 6kg

500 g 500 g

d.

0.5kg ’ 1 kg 100 g 509 1,5kg 200 g 1,5kg 100 g 150 g
S

1.5kg ' 1kg | 100g | 100g | 100g | 100g | 50g | 50g 1 kg

2. Ek skryf:

© 91 2 8 4 8§ 6 7

a. 1 kg 200 g as

c. 2kg 500 g as

e. 1kg200gas

g. 7kg 100 g as

i. 3kg250gas

. 3kg 500 g as

. 4kg 500 g as

2 kg 300 g as

. 4kg750gas

6 kg 125 g as

9
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3. Skryf die volgende as kg en g:

a. 6,5kg = ckg 209 b. 7,5kg =
c. 9.2kg = d. 8,4kg =
e. 10,9kg = f. 53kg=
g. LL15kg = h. 4,25kg =
i. 2,125kg = ji. 3,172kg=

4. ‘n Groot sak hondekos weeg 9 kg. Johan het die eerste dag en die tweede dag
elke keer 500 g gebruik. Hy het die res van die kos gelykop in 16 kleiner sakke
verdeel. Wat is die massa van elkeen van die kleiner sakke?

Gebruik 'n ekstra vel papier indien nodig.

Gram- en kilogram pret ....

Maak rommel bymekaar. Soek items wat in gram en kilogram
geweeg word.
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Kwartaal 3

28

1. Beantwoord die volgende vrae:

a. Hoeveel 500 mlis daarin 4 litere

Komonstelinliter: 0,5¢;1¢;1,5¢;2¢;2,5¢;3¢;3,5¢;4¢:....

b. Hoeveel 500 mlis daarin 6,5 22

Kom ons tel in liter:

c. Hoeveel 500 mlis daarin 2 ¢2

Kom ons tel in liter:

d. Hoeveel 500 mlis daarin 9,5 &2

Kom ons tel in liter:

e. Hoeveel 500 mlis daarin 8 8¢

Kom ons tel in liter:

f. Hoeveel 500 mlis daarin 7,582

Kom ons tel in liter:

g. Hoeveel 500 mlis daarin 12,582

Kom ons tel in liter;

© 91 2 8 4 8§ 6 7
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2. Beantwoord die volgende vrae:

a. Hoeveel 500 gis daarin 2 kilogram?@

Kom ons tel in kilogram : 0,5 kg; 1 kg; 1,5 kg; 2 kg

b. Hoeveel 500 gis daarin 4,5 kge

Kom ons tel in kilogram:

c. Hoeveel 500 gis daarin 5,5 kg?

Kom ons tel in kilogram:

d. Hoeveel 500 gis daarin 7,5 kg?

Kom ons tel in kilogram:

e. Hoeveel 500 gis daarin 9 kg?

Kom ons tel in kilogram:

f. Hoeveel 500 gis daarin 10,5 kg:

Kom ons tel in kilogram:

g. Hoeveel 500 gis daarin 14,5 kg?

Kom ons tel in kilogram:

Breukesoektog ...

Help my om 'n desimale wurm met die sirkels te maak.

‘l’ 0.5 ‘l’ 15 ‘l.

2,5
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Getallelyn

Ek het op die eerste dag 2,5 km gedraf, op die tweede dag 1,5 km en op die derde
dag 1 km. Hoe ver het ek in 3 dae gedrafe

+0,5 +0,5 +0,5 +05 +05 +0,5 +0,5 +0,5 +0,5 +0,5

I R A N A S S N |
| | | | | | | | | | | |
0 0.5 1 1.5 2 2,5 3 3.5 4 4,5 5 55
—_ Y — J

2,5 + 1.5 + 1

1. Beantwoord die vrae en gebruik 'n getallelyn om jou antwoord neer te skryf.

Jane het 4,5 kg koek tydens die eerste week gebak, 3 kg in die tweede week,
1,5 kg in die derde week en 5,5 kg in die vierde week.

a. Wat is die totale massa van al die koeke wat sy in vier weke gebak hete
. Skryf die totale massa van al die koeke wat gebak is in gram neer.

c. Wat is die verskil tussen die massa van die koeke wat in die eerste week gebak
was en die massa van die koeke wat in die vierde week gebak was?2

d. Wat is die verskil tussen die massa van die koeke wat in die tweede week
gebak was en die massa van die koeke wat die derde week gebak was?

e. Wat is die som van die massa van die koeke wat in die eerste week gebak was
en die massa van die koeke wat in die vierde week gebak was?

O

© 91 2 8 4 8 6 7 8 9 10 11 12 18 14



>

2. Bestudeer die volgende skonresep en beantwoord dan die vrae. Maa
'n tekening of gebruik 'n getallelyn om die oplossing te kry.

1,5 kg margarien
10 koppies meel
50 g bakpoeier
0,5 liter melk

0,5 kg suiker
5 eiers
5 doppies vanielje-ekstrak

Indien ons een eier het, hoeveel gram margarien sal ons dan benodig?
Indien ek een liter melk gebruik, hoeveel suiker sal ek dan benodig?
Hoeveel liter melk sal 1,5 kg suiker benodig?

Hoeveel margarien sal 20 koppies meel benodig?

Wat is die helfte van 0,5 litere

®© 0000

Maak jou eie woordsomme

Gebruik desimale getalle om jou eie woordsomme te maak.
Massa Volume Lengte

1,5 kg

| 25009 JRR___ ) [emeter | y

10,5 meter

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 286 26 2r 268 20 30



My broer wil Wat sal dit Hy het reeds
: ’rv\éeecll(e— kos? Dit kos Dis baie R30 000
andse kar -—
R50 000. l geld. gepent
Dis nie sleg v r

moet nog ’
_ R20 000 >
spaar.
\ &2 J \ —l J

1. Gaan soek in 'n koerant na soveel getalle as moontlik wat groter as 20 000 is maar
kleiner as 50 001. Plak hulle hier. Verduidelik wat hulle beteken.

nie. Hy

N

Kwartaal 3

2. Voltooi die volgende:
a. 30000+ 8000+ 700+ 50+ 1=

. 3000 + 20000 + 8 + 500 + 40 =

c. 60+ 9+ 200+ 5000+ 10000 =

d. 40000 + 3000 + 6 =

e. 20000 + 600 + 8 =

3. Verander in elke getal die syfer 5 na 0. Wys die bewerking wat dit nul sal maak.
a. 47523 = |

b. 28325= |
c. 14952= |
d. 35040= |
e. 50000 = |

32

© 91 2 8 4 8 6 7 8 9 10 11 12 18 14




4. Jou ma het ‘n paar rekeninge om te betaal. Help haar om die vier blano
fjeks in te vul. Gebruik die bedrae in die geel aanhangsels.

'\
A8
- KooOperatiewe Bank O - KooOperatiewe Bank O
Betaal Betaal
Die bedrag van R Die bedrag van R
Tjeknr. Takkode Rekeningnr Tjeknr. Takkode Rekeningnr
®0002L3 ® n0Lw0203r: OL2ILGL7m ®0002L3® n0Lw0203r OL2ILGL7mW

- Kooperatiewe Bank - Kooperatiewe Bank

Betaal Betaal

Die bedrag van R Die bedrag van R
Tjeknr. Takkode Rekeningnr Tjeknr. Takkode Rekeningnr

"0002L3w 20k=02030 OLZILEETM "0002L3w 20k=02030 OLZILGET?M

5. Skryf in vitgebreide notasie. Gebruik die syfers om vyf verskillende
5-syferheelgetalle te maak wat kleiner as 50 000 maar groter as 20 000 is.

) |38549=3000O+8000+SOO+40+9

® 00 T Q

Tydskrifte en koerante

Soek items wat te koop is vir tussen R20 000 en R50 000.

Plak drie voorbeelde hier.
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My ma gaan 'n
sitkamerstel vir
R11 835

koop.

My broer gaan
'n platskerm-
televisie vir

R10 250
koop.

1. Tussen watter twee duisende is:

15 000

M a. 14789 | 14000
IS
= c. 12234 |
+~
C e. 17 578
S
é g. 11943
i. 10178

a. 20 000 en 30 000
. 30 000 en 40 000
c. 10000 en 20 000
d. 40 000 en 50 000

34
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2. Gee enige getal tussen:

o.
d.

f.

h.

Die vragmotor
het
14772
aartappels
vervoer.

13 472
15893 | |
16178
18 389

20 000 en 30 000

3. Gaan terug na die getalle wat jy by vraag 2 neergeskryf het. Onderstreep
die getal wat die naaste aan jou antwoord is. Verduidelik:

20 387 )

© 10 91 12 138
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4. Rond df tot die naaste 10. Omkring die syfer waarna jy kyk wanneer®
jy besluit of jy opwaarts of afwaarts tot die naaste 10 afrond.
Voltooi die sinne.

a. 44 3@]5 tussen 24320 [ on 44330 |en sal afgerond word tot 44320
b. 23 548 is tussen en en sal afgerond word tot

c. 16 648 is tussen en en sal afgerond word tot

d. 33339 s tussen | | en | | en sal afgerond word tot Q
e. 49 999 is tussen en en sal afgerond word tot

5. Rond df tot die naaste 100. Omkring die getal waarna jy kyk wanneer jy besluit
of jy opwaarts of afwaarts tot die naaste 100 afrond. Voltooi die sinne.

a. 13is ’russen| 15500 |en| 15500 |en sal afgerond word tot .

b. 20 488 is tussen en en sal afgerond word tot
c. 34078 is tussen en en sal afgerond word tot
d. 39 529 is tussen en en sal afgerond word tot
e. 29 956 is tussen | |en | |en sal afgerond word tot Q

6. Rond of tot die naaste 1 000. Omkring die getal waarna jy kyk wanneer jy besluit
of jy opwaarts of afwaarts tot die naaste 1000 afrond. Voltooi die sinne.

a. H@l is ’russen| 11000 |en| 12000 |en sal afgerond word tot .

b. 18 945 is tussen en en sal afgerond word tot
c. 20378 is tussen en en sal afgerond word tot
d. 31 069 is tussen en en sal afgerond word tot
e. 49 500 is tussen | |en | |en sal afgerond word tot Q

Help 'n maat

Jou maat verstaan nie afronding nie.
Maak 'n skets van die afgeronde getalle hier onder.
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Kyk na die getalle en beantwoord die vrae.
e Gee die getal in vitgebreide notasie.
Wat is die plekwaarde van die:
* 82
e 72
i e 52
e | e 32
° 62

Tel drie getalle aanin 2s, 3s, 5e en 10e.
Tel drie getalle terugin 2s, 3s, 5€ en 10e.

1. Skryf die volgende in vitgebreide notasie.

» Tel drie getalle aan in 25s, 50s en 100e.
» Tel drie getalle terug in 25s, 50s en 100e.

e

Kwartaal 3

a. 238 751 200 000 + 30 000 + 8 000 + 700 + 50 + 1

b. 443 006

c. 747 523

d. 235040

2. Wat is die plekwaarde van die onderstreepte syfer?

a. 44 321 b. 233 3392 C. 929 956

9
3. Tel drie getalle aanin 2s, 3s, 5e en 10e.
a. 11781 b. 31 069 C. 96 434
2s: , , 2s: . , 2s:
3s: , . 3s: . , 3s:
5s: . . 5s: . . 5s:

36
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4. Tel drie getalle terug in 2s, 3s, 5e en 10e.

a. 46 703 b. 293 254 C. 136 846
2s: 2s: 2s:

3s: 3s: 3s:

5s: 5s: 5s:

10s: 10s: 10s:
5. Tel drie getalle aan in 25s, 50s en 100e.
a. 16 470 b. 790 235 C. 646 580
25s: 25s: 25s:

50s: 50s: 50s:

100s: 100s: 100s:

6. Tel drie getalle terug in 25s, 50s en 100e (dalende orde).

a. 384 755 b. 57 360 c. 825090
25s: 25s: 25s:

50s: 50s: 50s:

100s: 100s: 100s:

7. Skryf die volgende van die kleinste tot die grootste (stygende orde).

Q. 254 562, 254 526, 254 625, 254

D.215487,215784,215 478, 215

8. Skryf die volgende vanaf die grootste tot die kleinste (dalende orde).

Q. 734 588, 785 848, 754 625, 754 858

.84 257,84 752, 84 275, 84 725

18 16 17 18 19 20 21

vervolg @
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. 9. Kyk na die volgende 5-syferheelgetal

Alles oor heelgetalle vervolg

| 53 001

il 21 005

c. Is nul ‘n ewe getal?

Tot die naaste Tot die naaste Tot die naaste

Q. |dentifiseer al die ewe getalle.

b. Hoe weet jy ditis ‘n ewe getal?

d. Identifiseer al die onewe getalle.
- e.Hoe weetjy ditis ‘n onewe getal?

10 100 1 000

65435 | 65440 65 400 65000

10. Kyk na die volgende afgeronde getalle en getallelyne en beantwoord die vrae.

Tot die naaste

10 000
70 000

65 435 afgerond tot die naaste 10 is 65 440
[

] |

o I
65 430 65 435

a. Waar kom die 65 430 en 65 440 op die getallelyn vandaan?

b. Op watter getal is die blou kol¢ Hoekom?2

65 435 afgerond tot die naaste 100 is 65 400
< ®
< |

o I
65 400 65 450

c. Waarom wys die pylijie in hierdie rigting?

65 435 afgerond tot die naaste 1 000 is 65 000

< L
] |

o I
65 000 65 500

d. Waarom wys die pylijie in hierdie rigting?

© 91 2 8 4 8§ 6 7
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65 435 afgerond tot die naaste 10 000 is 70 000
®

<] | L~
- I =

60 000 65 000 70 000
e. Waarom verskyn die 60 000 en 70 000 nou op die getallelyn?

11. Rond die volgende af tot die naaste 5.

a. 95 541 .25 387 c. 94025
95 540

d. 19 976 e.78 573 f. 93 254

9. 26 582 h. 53 899 i. 76 481

Groot getalle met betekenis

Soek vyf 5-syferheelgetalle in ‘n koerant of tydskrif. Wat beteken elkeen van heirdie getalle?

Wat sal gebeur as jy daardie getal uit die teks van die tydskrif of koerant vithaal?
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Kwartaal 3

Wat is die verskil tussen die getalle? Tel aan.

7 ™

7 ™\

10 000

20 000

30 000

50 000

6 700

16 700

26 700

36 700

46 700

33 500

34 500

35 500

36 500

37 500

a. 12000, 22 000, 32 000,

. 14 500, 15 500, 16 500,

C. 16 666, 26 666, 36 666,

d. 19 620, 20 620, 21 620,

Y~

_ -

Wat is die verskil tussen die getalle? Tel terug.

1. Watter getal kom volgende?

_

2. Voltooi die tabel: Tel by of trek van die gegewe getal af.

Getal

Plus 1 000

Minus 1 000

Plus 10 000

Minus 10 000

13 254

18 654

26 847

34518

37777

40
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Voorbeelde:

Voorbeeld 1:

36 864 + 9 654

=30000 + 6 000 + 2 000 + 800 + 600 + 60 + 50 + 4 + 4
=30000+ 15000+ 1400+ 110+8

=30000+ 10000+ 5000+ 1000+ 400+ 100+ 10+ 8
=40000+ 6000+ 500 + 10+ 8

=46 518
Voorbeeld 2:
3 6 8 6 4
+ 9 6 5 4
8 (4 + 4)
110 (60 + 50)
1 400 (800 + 600)
15 00 O (6000+¢9000)
+ 30 000 (30 000 + 0)
4 6 51 8
Toets jou antwoord.
4 6 51 8
- 3 6 8 6 4
4 (8-4)
50 (110 - 60)
6 00 (1 400 - 800)
? 00O (15000 - 6 000)
0 (30000 - 30 000)
9 6 5 4

vervolg @
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LOpiielling en affrekking vervolg

3. Gebruik albei metodes op die vorige bladsy om elkeen van die volgende te
bereken. Skryf die stappe neer.

a. 16478+ 12311 = b. 21 567 + 10235 =

Gaan voort op 'n los vel papier

C. 32545+ 11297 = d. 12748 + 13887 =

Kwartaal 3

Gaan voort op 'n los vel papier

e. 14678 + 16 846 = f. 27 654 + 16 956 =

Gaan voort op 'n los vel papier
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4. Werk die woordprobleme hieronder vit. Gebruik prentjies om jou
antwoord te wys.
a. Jacob het 3 090 jellieboontjies. Hy het 1 295 vir sy juffrou gegee en 277 het hy
self geéet. Hoeveel jellieboontjies was daar oor?

Gaan voort op 'n los vel papier

b. In'n onlangse opname het 21 550 mense gesé hulle hou net van
sjokoladeroomys en 24 550 het gesé hulle hou net van vanieljeroomys. Hoeveel
mense het aan die opname deelgeneem?

Gaan voort op 'n los vel papier

Wat nou? 1 6 »\'\ -\0

Ek het my legkaartstukkies
laat val. Help my om die ‘I 6
gapings so te vul daf elke 1 0
ry en kolom gelyk is aan 9

34. Jy mag elke getal slegs 7 .\ 5 ,4 6

een keer gebruik.
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Kwartaal 3

1. Hoeveel geld het ek oor?

a. Ek het R95,20 gehad. Ek spandeer R42,30. Ek verdien R36,50.
b. Ek het R75,60 gehad. Ek spandeer R69,30. Ek verdien R44,20.
c. Ek het R100,75 gehad. Ek spandeer R37,25. Ek verdien R46,15.
d. Ek het R97,65 gehad. Ek spandeer R89,75. Ek verdien R43,95.
e. Ek het R195,25 gehad. Ek spandeer R108,98. Ek verdien R58,99

2. Voltooi die volgende vloeidiagramme. Skryf die bedrag in die gekleurde blokkie
bo in die “Ek spandeer”-blokkie met dieselfde kleur in.

C e

o

Ek spandeerl e —

R1 305 I
R1 688'

Ek ontvang

R1 876

R5 000 I
R9 000 I

Ek ontvang

R10 000
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3. Mbadli ontvang een keer per maand sakgeld.
Haar ouvers moedig Ons noem
haaraanom 'n die geld wat Ons noem die geld

. ons ontvang wat ons spandeer
begroting op te stel. 4 inkomste. uitgawes.

Okt | Geld wat ek ontvang Geld wat ek spandeer Geld wat oorbly
5 | Sakgeld R150,00 R150,00
8 Boek R45 R105,00

14 | Ekstra werkies R25,00 R130,00

22 | Verjaarsdaggeskenk R55,00 R185,00

25 Hamburger R28 R157,00

26 | Ekstra werkies R25,00 R182,00

28 DVD met afslag R55,00 R127.00

29 Geskenk vir maat Ré65,50 R61,50

a. Wat was Mbali se inkomste op die 5de Oktober? ;
b. Wat was Mbali se uitgawes op die 8ste Oktobere ;
Hoeveel geld het sy op daardie dag oorgehad? ;
c. Op die 8ste Oktober het Mbali R105,00 oorgehad.
Waarom het sy op die 14de Oktober R130,00 oorgehad? | |

d. Op die 14de Oktober het Mbali R130,00 oorgehad. Op die 26ste Oktober het
Mbali R182,00 oorgehad.

Wat het gebeur? | |

e. Skryf al Mbali se inkomste en uitgawes vir Oktobermaand neer.

Inkomste Uitgawes

Begroting

Stel jou eie begroting op. Dit kan 'n werklike begroting wees of jy kan sommer een uitdink.

45
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. Eerder as om te
1 e Tel die ene (5 en 7) eerste op. se ‘dra 1 oor' (wat
* Letop hoeonsdie12(5+7)in1tienen2 ons nie help om
2 5 o | plekwaarde te
ene veraeeil. ™ Verstaan nie), sé ons
1 7 * Ons skryf dan die 1 tien bo in die tiene- Iki)ewerc;_skrfyf die kﬁ?n
O IN die Tiene-kolom
kolom neer. neer'.
4 2 e Tel al die tiene bymekaar.

1. Hoe vinnig kan jy die volgende met die kolommetode bereken?

Q.73+ 19 = b.63+28 = Cc.53+29=

2. Bereken die volgende:

Tel die ene eerste op.

Voorbeeld: » Onsverdeel 12 (3 + 9)in 1 tien en 2 ene.
1 1 * Ons skryf dan die 1 tien bo in die tiene-kolom neer.
¢ Tel nou die tiene op.
5 6 4 8 3 e Ons deel 120 (80 + 30 + 10) in 1 honderd en 2 tiene.
¢ Tel die honderde op.
+ 1 2 3 9 * Tel die duisende op.
¢ Tel die tienduisende op.
5 7 7 2 2
a. 95312+ 2346 = D.47 264 + 1 428 = C. 45224 + 3896 =

) 1 2 38 © G v &8 9 10 1 192 18 14 -



d. 44295+ 2346 = e.38217 +4196 = f. 61 389 + 5 436

3. Bereken die volgende:
Q.87 125+ 14997 = b. 23 238 + 57 986 = C. 23476 +87 895 =

4. Bereken die volgende:

a. Bereken die som van 23 624 en b. Gebruik twee verskilende metodes om dié
19 999. twee getalle op te tel.

My pa koop ‘n tweedehandse motor vir R64 540 en ‘n moftorfiets vir R21 350.
Hoeveel het hy vir die twee voertuie saam betaal?
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L Gebruik die vertikale kolom-metode 'om

L aritie frek

5 10 * Trek die ene (5 en 7) eerste af. et daorop 6ot o
5 e Let op hoe ons 60in 50 + 10 verdeel. help dit ons nie
AN Ons tel dan die 10 by die 5 en dit gee 15. ~w  OM Plekwaarceie
- 2 7 ¢ Nou kan ons die ene daftrek. eerder ‘Ons skryf die
» Trek die tiene of. U818 fin €15 e
kolom’.
3 8
1. Hoe vinnig kan jy die volgende met die kolommetode bereken?
a. 96 - 48 b.83-25 C. 94 - 46
(Y
S
(o]
+~
1
O
3
Y
2. Bereken die volgende:
Voorbeeld:
e frek die ene af
2 S 74 6 e frek die tiene af
_ 1 4 5 3 2 ¢ trek die honderde af
e frek die duisende af
1 1 2 1 4 * ftrek die tienduisende af
a.90237-34012 b. 59 429 - 26 213 C.65515-23 204

48
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3. Voltooi die volgende:

Voorbeeld: e Trek die ene af.
* Leftop hoe ons die 40in 30 + 10 verdeel. Ons tel dan
3 die 10 by die 6; dit gee 16.
2 5 7 ™M_ 6 * Nou kan ons die ene aftrek.
e Trek die tiene af.
- 4 3 8 e Trek die honderde, duisende en tienduisende af.
1 1 2 0 8
a. 95242 -42 135 b. 62 363 —21 057 C.86 843 - 41028
4. Voltooi die volgende:
Voorbeeld:
4 10 3 10
2 5 ™M 6
- 1 2 3 8
1 2 0 8
a. 41 483 -10 295 b. 81 536 — 30 269 C.52262-20178

5. Gebruik optelling om jou antwoorde in vraag 4 te toets. Jy sal ekstra papier nodig
hé om hierdie aktiwiteit te voltooi.

Universiteitskoste

My pa betaal R36 878 vir my broer om vanjaar aan die universiteit te studeer. Volgende jaar sal die koste
fot R42 000 styg. Hoeveel sal my pa volgende jaar vir my broer betaal?

49
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LAansighe

Kyk na die prentjie. Wat beteken voor-, sy- en bo-aansig?

"z Bo-aansig N\ a N
Bo-aansig
Voor- Sy-aansig
aansig
Sy-aansig Voor-
aansig
\_ / \_ J
1. Voltooi die tabel:
Prent Sy-aansig Voor-aansig Bo-aansig

Kwartaal 3
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y . = N 4 &
3 i b R . .
h il | 3 ) % "
2 > Y i -
= B \ )
| y v r
h,
. :
.

:l IE:
nfim

Waar staan die persoon?

Waar dink jy het die persoon gestaan toe die foto
geneem is?
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LNeglaansigte

Hier is ses vlakke van 'n kubus: Kan jy oflei

waar elkeen

A
vy, van die viakke,
A . QDQVQD * » @ in verhouding,
s . . op die kubus sal
Hier is drie aansigte van 'n kubus: pas?

S

1. Voltooi die tabel deur die sy-aansig, voor-aansig en bo-aansig van die blokkies te teken.

Prent Sy-aansig Voor-aansig Bo-aansig

Kwartaal 3
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2. Benoem die volgende aansigte:

4 N .\
A A

| . I ‘_\

\ J

| H . .\

\ J

Aansigte

Soek prentjies in 'n tydskrif wat die volgende aansigte wys:

4 Voor-aansig N\ Bo-aansig N Sy-aansig h
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Reguit sye:

Watter tipe sye sal die
volgende vorms hé:
e ‘n Driehoek brie-hoek: Dric - 3
‘ 0 rie-noek: brie -
Geboé sye: i1 YIELIE Vier-hoek: Quad - 4

[ ]
1
* ‘h Refghoekk Vyf-hoek: of Pentagoon: pent - 5
*n Vy hoe Ses-hoek: of Heksagoon: heks - é
(pentagoon) sewe-hoek: of Heptagoon: hept - 7

* ‘nSeshoek  Agi-hoek: of Oktagoon: okt - 8
(heksagoon)

Reguit en geboé sye:

QT

Voorbeelde van geslote vorms met geboé en reguit sye

Kwartaal 3

Geboé sy Reguit sy

OO PAOI=

1. Kleur die geslote vorms in.

R (s T

2. Kleur slegs die vorms met reguit sye in.

OCI0O S <
O AL 0O
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3. Dit is alles 3D-vorms. Wat is hul name en waarom het hulle dié .
name?

a. Sewehoeke (heptagone) omdat hulle sewe reguit sye het.

v

b. U&Os
N>

RN > =

4. Kleur al die vierhoeke in.

S 0<N g
e s

Spesiale vorms

Benoem die vorms hier onder wat vierhoeke
is en spesiale name het. By vierhoeke wat

nie spesiale name het nie, skryf net “Vier”

daar onder. i v D
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Kwartaal 3

Ons sé hierdie
hoeke is regte
hoeke.

56
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2. Kry prentjies in tydskrifte of in die koerant en identifiseer 90 grade
hoeke daarin.

3. Sé of die hoeke 90 grade is of nie.

a. b.

Ek is 'n motorontwerper

Teken'n motor op gefiekpapier wat hoofsaaklik uit 0 grade hoeke bestaan.
Lyk dit soos 'n moderne motor of soos 'n motor uit die verlede?
Hoekom sé jy so?

vervolg @
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Nogiregte hoeke

'n Regte hoek word ook'n I

4 90 grade hoek genoem. Ons het ook'n simbool l

wat wys as dit'n 90
grade hoek is. r\

Wanneer ons sé&
- 90 grade, kan
ons dit skryf as 90° skryf.

Die klein simbool °
beteken dus grade.

1. Wys watter ‘n regte hoek is.

a. 90° p.

Kwartaal 3
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2. Teken vier verskillende regte hoeke.

a. b.

3. Gebruik regte hoeke om jou te help om diere te teken. Ons het die eerste een vir
jou geteken.

Ek is’'n argitek

Teken'n prentjie van'n gebou op grafiekpapier deur
gebruik te maak van regte hoeke en hoeke kleiner en
groter as regte hoeke.

Was dit maklik of moeilike Waarom of waarom nie?2

59

17 18 19 20 21 22 23 24 28 26 27 28 20 30



I liesselasie

'n Ander woord

a a a % q A % . e . vir teéllegging is
Hierdie drie teelleggings is reelmatige teéelleggings. tessellering. k

'n Teéllegging van driehoeke

'n Teéllegging van heksagone

'n Teéllegging van vierkante

1. Teél die res van die vloer met die volgende patrone:

Kwartaal 3

Ons kan ook twee of
meer vorms gebruik
om'n teélpatroon te

" vorm.

60
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L@’:'? . \',J-‘ -
A PN

2. Teken'nteélpatroon wat die volgende vorms gebruik:

T
- 'n

f{.
|

3. Sal die volgende vorms'n teélpatroon kan vorm?

T A@

Teélpatroon

Skep jou eie teélpatroon.

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 286 26 2r 268 20 30



Kwartaal 3

62

Reflektiewe simmetrie

‘n Tipe simmetrie waar een helfte ‘n
refleksie van die ander helfte is.

Kom ons kyk of die
vorm reflektiewe
simemtrie het.

Ons trek ‘n streep in die
middel van die vorm. Lyk

-, die een helfte dieselfde
as die ander helfte?

Ons kan dit ‘n
simmetrielyn noem
en die vorm het
reflektiewe simmetrie.

Wat is die verskil tussen reflektiewe simmetrie en refleksie?

Oorspronklike
vorm

Refleksie

‘n Beeld of vorm soos dit in ‘n spieél of
op ‘n gladde wateroppervlak sal lyk.

Onthou dat ‘n spieél

jou nie in die helfte sny

nie. Refleksie wys dus
7 die hele vorm.

< Spieélvorm. '

Ons noem dit
refleksie en die lyn
word ‘n refleksielyn
genoem.

Dit is belangrik om te onthou dat die
afstand van die oorspronklike vorm na
die refleksielyn moet dieselfde wees as
die afstand tussen die refleksielyn en
die spieélvorm.

1. Reflektiewe simmetrie kom in die 2.
natuur voor. Dui dit aan deur ‘n
simmetrielyn te trek.

Die simmetrielyn wys
die simmetrie van die
spinnekop.

Woorde wat gebruik kan word om
reflektiewe simmetrie te beskryf:
spieél, vorm, simmetrielyn, aantal
simmetrielyne

© 91 2 8 4 8§ 6 7

Refleksie kom ook in die natuur voor. Dui

dit aan deur ‘n refleksielyn te trek.

< o Refleksie kan in die
= water gesien word.

Woorde wat gebruik kan word om
refleksie te beskryf:

spieélvorm, oorspronklike vorm,
refleksielyn, simmetrielyn

© 10 11 92 18 14



3. Teken al die simmetrielyne op hierdie vorms.

Q. b. C.

4. Teken die refleksie van die vorm en toon die refleksielyn aan.

Q. p.
/
)
P
/I

C d.

N N
N
\\\
N

‘\ /

5. Gebruik jou kennis van refleksie en reflektiewe simmetrie om elke prentjie te

beskryf.
d. '

a. b.

ye

C.

Ek is ‘n ontwerper

Gebruik refleksie om ‘n verteélingspatroon te ontwerp.
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Rotasiesimmetrie
Wanneer ‘n vorm rotasiesimmetrie het beteken dit dat die buitelyn van die
draaiende figuur dieselfde is as die oorspronklike vorm. Het hierdie sirkel
rotasiesimmetrie? Verduidelik.

=P & €

Waarom sé ons die sirkel het ‘n orde van simmetrie?

Rotasie
Daaris ‘n middelpunt wat vas is en alles beweeg rondom die middelpunt. Kyk na

2 die prentjie en verduidelik dit.
O . . .
O Oorspronklike vorm Die kollefjies is in verskillende kleure sodat ons
t 1 kan sien in watter rigting die vorm geroteer
g ' het.
Y ' L Woorde om rotasie te beskryf:

roteer of draai, kloksgewys, anti-kloksgewys,

Rotasiemiddelpunt Rk
' rotasiepunt en afstand

1. Hoeveel keer moet die wiel draai om weer in sy oorspronklike posisie te wees?

64
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3. Hoeveel keer sal elke sirkel draai om weer na die beginpunt terug te keer?
q. b. C.

4. Teken die simmetrielyne. Hoeveel keer sal elke vorm roteer?
a. b. C.
. : : /\

5. Voltooi die rotasie.

Begin hier Begin hier

Teken rotasie

Teken jou eie voorbeeld van ‘n vorm wat rotasiesimmetrie het.
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Verplasing

Help die stokmannetjie om by die bopunt van die blokkie vit te kom deur die dele
van die patroon te teken wat ontbreek.

1. Kyk na die verplasings en beantwoord die vrae.

€ a. Beweeg die stokmannetjie net in
een rigting?
\?1 b. Is daar ‘n orde in die beweging?

3.

Kwartaal 3

c. Beweeg die
stokmannetjie net in een
rigting?

d. Is daar ‘n orde in die
beweging?

*.

2. Voltooi die patrone.

66
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3. Beskryf die verplasing. Die sinne aan die onderkant help om te verduideli
wat gebeur het.

\

\ 2

Y

4 | 3| 2|1
a. Die driehoek gly blokkie af b. Die vierkant gly. blokkies
_ en blokkie na regs. T af en blokkies na links.

4. Beskryf wat met hierdie verplaasde vorms gebeur het. Die oorspronklike vorm
het ‘n rooi raam aan.

a. Hoeveel plekke het die groen blokkie geskuif?

b. Hoeveel plekke het die blou driehoek links geskuif?

c. Het ons die vorm, groofte of oriéntasie van die vorms verander?

d. Kan ons sé dat die vorms verplaas ise

Teken ‘n ster wat drie blokkies af en vier blokkies na links verplaas is.

67
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68

1. Kyk na die kalender. Beantwoord die vrae hier onder.

o0 T o

LY

November
Sondag | Maandag | Dinsdag | Woensdag | Donderdag | Vrydag | Saterdag
1 2 3. |a 5
6 7 8 9 10 M 12
13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 . |28 29 30

Skryf die datums neer waarop die son helder geskyn het. ‘
Dink jy dit was warm of koud op daardie dae¢ Waarom? |
Skryf die datums neer waarop dit gereén het. |

Dink jy dit was warm of koud op daardie dae?

Waarom?¢ |
Skryf die datums neer van die dae waarop dit gedeeltelik bewolk was.

Dink jy dit was warm of was dit koud op daardie dae?

Waarom? |

© 91 2 8 4 8§ 6 7
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f\‘ _L.

Wanneer ons

Grade Celsius P
(°C) is die metrieke l sé dit is koud
eenheid om of wc;:rm, dan
. praar ons van \
-— ’rr‘(re]rene;?.ercfuur nte r\ temperatuur. '
0
C Ons gebruik'n termometer om dit te meet. ' e/
110 y \ Maandag Dinsdag Woensdag Donderdag Vrydag
105 i e N 'd =N ' R N\
Water kook °oC °C °oC °oC °C
100| by 100 °C
95
105 105
90
85 95 95
80 85 85
75
75 75
70
65 65 65
60 55 55
= 45 45
50 :
o 37°C vl -
40 | Liggaams- 28 257
35 temperatuur i -~
30 35°C i i
25 Warm dag s 5
- 5= - 5=
20
189C
15 Koue dag X X
10 2. Wat was die temperatuur op:
5
o 0 a. Maandag: | |
I | .- 0°C b. Dinsdag: | |
oS Water vries )
L -10 c. Woensdag: | |
\ / d. Donderdag: | |
e. Vrydag: | | .

Temperature

Soek mére se verwagte temperature in'n koerant.

Minimum temperatuur Maksimum temperatuur

Datum:
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Wai het ons tot dusver geleer? Hoe om’n termometer te lees.

1. Kyk na die lesings op hierdie termometers. Skryf die temperatuur neer. Sé of dit
baie koud, koud, koel, warm of baie warm is.

f. Van watter temperatuur hou jy die meeste?

N
s &4
- 110
105 =
— 100
s F
=~ 90
” :_
=
753 F
E- 70
53 F
- 40
574 F
— 50
45

g. Waarom?@

70
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/ — 5° Celsius wees.

o.

Soms, as dit in Suid-

Afrika in die winter baie
koud is, sé hulle dit gaan

Wat beteken dit
as hulle s& minus?

My ma het my
vertel dat dit kouer
as 0 grade is.

4

105

95

= 110

£ 100

105

95

85

75

&5

55

e.
e oy o X
e °C
= F o E- 110
105 E 1055 E
- E 100 E- 100
s E s F
= 90 - 90
ssg F s F
3Fe 00
5 F s E
- o ?u o

10 11 12 13




2. Skryf elke temperatuur neer.

o.; b.; c.;

(3,
(3]
(3]
o
(5]

'
(3,
'
(3]

'
(8,

o
Illllllllll llllllllll

]
o

o
Ligas sl saaaliaiil

'
o

o
lIIIlIIIII Itllllllll

%

lll[lllllllllllllll
o
Iilll[lllllllllllllll

-10 -10 -10

f. By watter termometer is dit die koudste?

g. By watter termometer is dit die warmste?2
3. Wat sal die temperatuur wees in:

Suid-Afrika
Donderdag

. Johannesburg?

Nelspruite

Kimberley?
Durban?

Port Elizabeth?

® o 0 T Q

—h

Kaapstad?e

Calvinia?
Port Nollothe

0 @

Atlantiese ~ =
oseaan 1 Indiese oseaan

Watter dorp of stad is naaste
Kaapstad X aan joue

65/44 F
18/7 ¢

Wat om aan te trek Jy kan ook ’
'n sketfs
Sny prentjies uit'n tydskrif wat vir mense sal wys wat mense in hierdie weer sal maak. r [

dra.

i <

Datum:
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=) I

Kwartaal 3

1. Voltooi die frekwensietabel oor elekiriese toerusting. Kinders in graad 5 het:

Selfone

Rekenaars
iPods

Skootrekenaars

2. Gebruik die tabel hierbo en teken 'n piktogram.

Selfone Rekenaars iPods Skootrekenaars

_ _ 1 -
H - L < =5

R
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3. Gebruik die piktogram en teken 'n staafgrafiek.

4. Beantwoord die volgende vrae:

a. Hoeveel kinders het:

selfone?

e rekenaars?

skootfrekenaars?

iPods?

b. Watter elekironiese toerusting is die gewildste in graad 52

c. Watter elektroniese toerusting is minste gewild in graad 5%

Breukeskattejag ...

Gebruik ‘n promosie-pamflet van ‘n Rekenaarwinkel.

Macak ‘n lys van die produkte.

Watter produk kom die meeste op die pamflet voor?

73
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ik‘rograrnme en staafgraficke

Ons restourant skreef doarma om L — onS gewsaardeerde kliénk — die beskte
kuwalikeik, woarde en diens ke bied. 'n Poar sekondes van L tﬂd om ons
pogings ke evalueery sol ons help om selfs nog beker ke presteer.

Hier verskyn die uitslae . oo
van'n opname oor Hoe beoordeel jy ons diens?
kliéntetevredenheid wat oor
n tydperk van 6 maande Uitstekend Gemiddeld Redelik Swak
d is.
Jecoenis Verwelkoming 150 190 60 10
Diens 180 205 25 10
Koskwaliteit 210 190 10 10
" Atmosfeer 180 220 15 5
/ \__
C J . . e
1. Elke simbool verteenwoordig 10 mense. Stel hierdie getalle voor deur 'n

simbool soos hierdie een te gebruik:

Kwartaal 3

a. 50
b. 100
c. 80

d. 140

2. Teken piktogramme om die opnameresultate van die vier dienskategorieé vit te
beeld. Elke simbool verteenwoordig 10 mense.

Verwelkoming :nyeﬁo; Ii'?(;JgerOerL:]'r_el |

simbole ontwerp. r

74
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Koskwaliteit

Atmosfeer

Goeie diens?

Vind uit of die diens van'n plaaslike restaurant goed is
of nie.

vervolg @
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Piktogramme en staafgraficke vervolg

3. Jy gaan vitvind waarvan kinders in jou graad hou om tydens pouse te drink.
Hierdie is ‘n lys van wat elke kind verkies. Bestudeer die lys en beantwoord dan
die volgende vrae.

sap water melk melk sap water
water melk melk sap water sap
melk melk melk melk sap water
sap water melk melk sap water
= water melk melk sap water sap
melk melk melk melk sap water
S sap sap sap water water water
8 melk melk melk sap water melk
g melk melk melk melk sap water
3 sap sap sap water water water
X melk melk melk sap water melk
sap sap sap water water water
sap sap sap water water water

a. Watter data gaan jy insamel?2

&) RlerE @felel [ el CleElnE

c. Hoe sal jy jou data indeel (orden)?

76
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4. Teken'n piktogram van jou data.

5. Teken'n staafgrafiek vir jou data.

vervolg @
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Kwartaal 3

I£:

15 sakke

25 sakke

10 sakke

6. Hierdie is ‘n aantekening van hoeveel sakke afval by ‘n skool oor ‘n maand
versamel is. Bestudeer dit en teken dan ‘n piktogram deur van die inligting gebruik
te maak. Teken eers jou eie simbool wat vyf sakke verteenwoordig.

20 sakke

LRikiogramme en staafgrafieke vervolg

5 sakke

10 sakke 15 sakke 20 sakke 10 sakke 5 sakke

20 sakke 15 sakke 5 sakke 5 sakke 10 sakke

5 sakke 5 sakke 15 sakke 15 sakke 5 sakke

5 sakke 10 sakke 5 sakke 5 sakke 5 sakke
5 sakke

© 91 2 8 4 8§ 6 7
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7. Gebruik die piktogram om'n staafgrafiek te teken.

8. Beantwoord die vrae hier onder.
a. In watter week het hulle die meeste sakke afval gehad?

b. In watter week het hulle die minste sakke afval gehad?

c. Vergelyk weke 1 en 5 met mekaar. Wat merk jy op?

d. Wat dink jy het met die afval by hierdie skool gebeur? Gebruik woorde soos
verminder, minder, meer, herwin en hergebruik.

Afvalbestuur

Hoeveel sakke of asblikke maak jou klas elke dag vol?

vervolg @
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Kolletjies

Kollefjies

@l

1. Kyk na die pairone en voltooi die tabel hier onder.

Kolletjies

f |PP4ADMY/

Kolletjies

My eie patroon

Kolletjies

gee dit vir jou maat

groeiende patroon is.
Dink'n patroon uit en
om op fe los.

Nou weet jy wath

Voltooi die patroon.
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